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بنابراين دو دايره متقاطع‌اند. 

1021OO R R� � � � اگر دو دايره مماس داخل باشند، داريم:

OO
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′C x) : معادله دايرة )� � �3 92 2y x) يا )� � �3 492 2y

1031x y x y� � � � �3 0 3 �
x قرار دهيم، بايد معادله ريشه  y� �3 بنابراين اگر در معادله دايره

مضاعف داشته باشد. داريم: 
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 درس 3 بیضی و سهمی 

سؤالات امتحاني درس سوم

درستي يا نادرستي عبارت‌هاي زير را مشخص کنيد.

1041    نادرست 0 درست  �. a b c2 2 2� � 2c به ترتيب قطرهاي بزرگ، کوچک و فاصله کانوني بيضي باشد داريم: 2b و ، 2a اگر

1051    نادرست 0 درست  اگر خروج از مرکز بيضي برابر با يک باشد بيضي تبديل به دايره مي‌شود.�

1061    نادرست 0 درست  F′ کانون‌ها هستند(.� ′MF با خط d برابرند)F و MF و اگر خط d در نقطه M بر بيضي مماس شود، زاويه

1071    نادرست 0 درست  x مي‌باشد.� a= ) و خط هادي , )-a 0 ، کانون y ax2 4� � در معادله سهمي

1081    نادرست 0 درست  در سهمي با کانون F و خط هادي d، مرکز هر دايره که از F بگذرد و بر خط d مماس باشد، روي سهمي است.�

جاهاي خالي را با عبارت مناسب کامل کنيد.

1091 0. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ، خروج از مرکز برابرست با . 2c2 و فاصله کانونيb در بيضي به طول قطرهاي بزرگ و کوچک به ترتيب2a و

1101 1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2b و فاصله کانوني2c فاصلة، طول وتر کانوني برابرست با . در بيضي با قطرهاي بزرگ و کوچک به ترتيب2a و

1111 . باشد، بيضي تبديل به دايره مي‌شود.1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . اگر خروج از مرکز بيضي برابر با .

1121 ′FBF برابرست 1 F′ رأس‌هاي کانوني، زاويه در بيضي طول قطر بزرگ دو برابر طول قطر کوچک است. اگر B سر قطر کوچک باشد و F و
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . با .

1131 1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . x) معادله خط هادي برابرست با . h) (y k)� � �2 4a در سهمي

1141 1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . سهمي مکان هندسي نقاطي از يک صفحه است که .

1151 1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . بيضي مکان هندسي نقاطي از يک صفحه است که .

1161 ، فاصله دورترين و نزديک‌ترين نقاط بيضي از کانون‌ها 1 2c2 و فاصله کانونيb در بيضي به طول قطرهاي بزرگ و کوچک به ترتيب2a و
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . برابرست با .

1171 . موازي است. 1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ′ با . ′AB ′ قطع کنند، خط گذرنده بر وسطAB و ′AB ، سهمي را در وترهايAB و ′d اگر دو خط موازي d و



)3
ه )

س
ند

ه

28

گزينه درست را انتخاب کنيد.گلبرگ

1181 � کانون‌هاي يک بيضي هستند. اگر طول قطر کوچک اين بيضي 6 باشد، طول قطر بزرگ آن چقدر است؟ 1 �F ( , )3 3 )F و  , )3 1 نقاط

12 )4 	9 )3 	2 13 )2 	 13 )1
1191 نقطه M روي بيضي به اقطار 6 و 10 به گونه‌اي قرار دارد که فاصله آن تا مرکز بيضي برابر با 4 مي‌باشد. اگر F کانون بيضي باشد، زاويه1

FMF کدام است؟ ′

45  )4 	90  )3 	120  )2 	60  )1
1201 BC ثابت است و محيط مثلث داده شده است. مکان هندسي رأس A کدام است؟2 در مثلثABC، اندازه ضلع

4( بيضي  3( دايره	 2( سهمي	 1( خط	
1211 )F کانون آن باشد کدام است؟ 2 , )1 2- )S رأس و , )1 2 معادله سهمي که

y x2 16� � )4 	( ) ( )x y� � � �1 16 22 )3 	(y ) (x )� � � �2 16 12 )2 	x y2 16� � )1
1221 ، معادلة خط هادي کدام است؟2 x y x2 4� � در سهمي

 y = 7
2

)4 	y = 9
2

)3 	y = 17
4

)2 	y = 15
14

)1
1231 x باشد، کدام است؟ 2 � �3 )F و معادله خط هادي آن , )3 5 مختصات رأس سهمي که کانون آن

( , )3 0 )4 	( , )0 5 )3 	( , )-3 5 )2 	( , )-3 3 )1

به سؤالات زیر پاسخ کامل دهید.

1241 x باشد.� )هماهنگ خارج از کشور ـ تير92(2 = 4 )F و خط هادي آن , )2 1 با استفاده از تعريف سهمي، معادله سهمي را بنويسيد که کانون آن نقطه

1251 خط هادي آن باشد.� )هماهنگ کشوري ـ شهريور90(2 x = 4 )F و  , )2 3 معادله سهمي را بنويسيد که کانون آن

1261 2 	 � دو کانون يک بيضي و طول قطر بزرگ آن 6 باشد، طول قطر کوچک بيضي را محاسبه کنيد. � �F ( , )6 1 F و = ( , )6 1 اگر
)هماهنگ کشوري ـ دي 86( �

1271 x باشد.� )هماهنگ کشوري ـ دي 86(2 y my n� � �2 S رأس سهمي � �( , )1 2 m و n را چنان تعيين کنيد که نقطه

1281 )اسفند 86 ـ جبراني(2 x را به دست آوريد. � x y2 4 8 4 0� � � � مختصات رأس، کانون و معادله خط هادي سهمي به معادله

1291 )S رأس آن باشد.� )ارديبهشت 87(2 , )1 3 )F کانون و , )5 3 معادله سهمي را بنويسيد که

1301 )بوشهر ـ دي 96(3 3 مي‌باشد. �
5
� کانون‌هاي آن و خروج از مرکز آن � �F ( , )4 2 )F و , )2 2- طول قطرهاي بيضي را بيابيد که نقاط

1311 ، محور xها را در نقطه A قطع مي‌کند. فاصله نقطه A تا کانون سهمي را مشخص 3 x � �)F و خط هادي به معادله1 , )3 2 سهمي به کانون
)بهارستان ـ ارديبهشت 95( کنيد.�

1321 y مماس مي‌باشد. مختصات کانون‌ها و خروج از مرکز بيضي را بيابيد. 	3 = 12 y و = 2 x و = 7 x و � �بيضي بر 4 خط به معادلات1
)تهران ـ دي 95( �

1331 )مازندران ـ ارديبهشت 94(3 x مماس باشد. � = 4 )A گذشته و بر خط , )0 3 مکان هندسي مراکز دايره‌هايي را بيابيد که از نقطه

1341 اين سهمي و معادله 3 )B مي‌گذرد، آن‌گاه معادله خط هادي  , )3 2- )A و , )0 4 نقطه از دو  باشد که  تقارن يک سهمي  y محور  = 2 اگر
)تهران ـ ارديبهشت 95( سهمي را بنويسيد. �

1351 y و خط هادي آن را بيابيد.� )تهران ـ دي 94(3 y x2 4 4 4 0� � � � محل برخورد محور تقارن سهمي

1361 1 باشد، اندازه قطر 3
2
ABCD برابر با 8 مي‌باشد. اگر خروج از مرکز بيضي در شکل مقابل مساحت مستطيل

)تهران ـ دي 94( � بزرگ بيضي را بيابيد.  	

1371 ) مي‌گذرد، معادله خط هادي آن 3 , )4 1- فرض کنيد مبدأ مختصات رأس يک سهمي است محور تقارن آن موازي محور xها است و از نقطه
)تايباد ـ دي 94( کدام است؟ �
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گلبرگ
1381 )رشت ـ خرداد 93(3 y را بيابيد.� y x2 4 4 8� � � طول وتر کانوني سهمي به معادله

1391 x هم مرکز با بيضي، يکي از داخل و ديگري از بيرون بر بيضي مماسند. خروج از مرکز 3 y2 2 8� � x و y2 2 2� � دو دايره به معادله‌هاي
)سنندج ـ خرداد 93( بيضي چقدر است؟ �

1401 نقاط A و B روي محيط بيضي حرکت مي‌کنند. اگر کمترين و بيشترين فاصله اين دو نقطه به ترتيب 4 و 12 باشد، خروج از مرکز بيضي را 4
)مشهد ـ ارديبهشت 93( بيابيد. �

1411 )شيراز ـ ارديبهشت 93(4 ) بوده و بر محورهاي مختصات مماس است. فاصله کانوني و خروج از مرکز بيضي را بيابيد. � , )3 1- مرکز يک بيضي نقطه

1421 بر بيضي رسم مي‌کنيم. 4 انتهاي دو قطر آن مماس‌هايي  از  0 مي‌باشد.  8/ از مرکز آن F′ و خروج  ( , )1 2 )F و , )9 2 کانون‌‌هاي يک بيضي
)کرمان ـ 91( مساحت چهارضلعي حاصل از برخورد اين مماس‌ها را بيابيد. �

1431 m چقدر است؟� )تهران ـ 92(4 n+ ,F(n مي‌باشد. )33
4

x به مختصات x y m2 4 4� � � کانون سهمي

1441 3 خط گذرنده از کانون و موازي خط هادي، منحني سهمي را در نقاط A و B قطع مي‌کند. اندازه 4 6 4 02y x y� � � در سهمي به معادله

)تهران ـ 92( AB چقدر است؟ � وتر

1451 )تهران ـ 91(4 �.SABرأس سهمي است. مطلوبست مساحت مثلث S کانون و F ،است y my x n2 10 0� � � � در سهمي شکل زير، که معادله آن

F

B

A

S

پاسخ 
درست1041

در 1051  a b2 2 0� � و  c =0 آن‌گاه e شود  c

a
= =0 اگر   - نادرست 

a شده؛ يعني بيضي به دايره تبديل مي‌شود.  b= نتيجه

درست1061

درست1071

درست - زيرا هر نقطه روي سهمي از F و d به يک فاصله است. 1081

1091e
c

a
=

11012 2b
a

صفر1111

1121 120B

C

FF

C

O

2 2 2 2a b a b� � � �

a b c b b c c b c b2 2 2 2 2 2 2 24 3 3� � � � � � � � �

BOF OBF
c

b
OBF FBF

�
� �� �� � � �� � �� � �:tan   3 60 2 60 120

1131y a k� � �

از يک خط ثابت در آن صفحه و از يک نقطه ثابت غيرواقع بر آن 1141
خط در آن صفحه به يک فاصله باشند. 

فاصله‌شان از دو نقطه يک مقدار ثابت است. 1151

1161AF� � a  دورترين c+ � و � �AF a  نزديک‌ترين c-

FF O
A A

محور تقارن سهمي1171

گزينة »2«1181
FF c c� � � � � � � � � �2 3 3 3 1 4 22 2( ) ( )

2 6 3b b� � �

a b c a a2 2 2 9 4 13 13 2 2 13� � � � � � � � �

گزينة »3« 1191
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′FF مي‌باشد، پس مثلث  OM، نصف ضلع ، ميانه FMF′ در مثلث

 . FMF � � �90 در رأس M قائمه مي‌باشد يعني


